

全省开展重特大化工灾害事故处置联合实战演练,70米高喷消防车、重型泡沫消防车、消防机器人等装备亮相 高、精、尖灭火装备全出动

“嘭!”伴随着一声巨响,位于吉林市经开区的康乃尔化学工业股份有限公司烯烃厂厂区上空升起一团巨大的黑色蘑菇云,笼罩了大半个天空。5月25日10时,吉林市经开区石油化场所突发“爆炸”,吉林、长春消防救援支队2个重型化工灭火编队火速赶往现场。

这是省消防救援总队在吉林市举办的,全省重特大化工灾害事故处置联合实战演练的灾情假设场景。整个演练历时1个半小时,按照重特大化工灾害事故灭火救援预案,现场指挥部共计调派长春、吉林消防救援支队2个重型化工灭火编队、吉化公司消防支队,以及吉林市公安局、应急、医疗、生态环境等联动力量到场协同处置,共计92台车、270人参加演练。

现场调集了70米高喷消防车、重型泡沫消防车、消防机器人、侦察无人机等高、精、尖灭火救援装备。重点围绕接警调度、途中指挥、企业工艺处置、力量部署、火场供水、通信保障和战勤保障等多个环节进行边推演、边演练,运用了化工装置全泡沫覆盖



演练现场 城市晚报全媒体记者 吕闯 摄

法、池火梯次叠加法、液化烃半冷冻罐高倍数泡沫覆盖法等战术措施,以及大型灾害事故现场远程供液技术和无人机侦察、检测、测绘技术,达到了练响应、练指挥、练战法、练协同的目的。

据了解,此次大型石油化工火灾事故联合实战演练作为吉林省消防救援队伍2023年度化工类灾害事故处置联合训练活动的一部分,举办于全国第22个安全生产月前夕,旨在提升全民安全生产意识,强化各级政府和社会单位消防安全主体责任落实。

联合训练活动为期10天,由吉林消防救援支队承办,来自全省10个支队的50名化工灾害事故灭火救援编队指战员和战训业务骨干参训,培训内容主要包括基础理论、典型战例复盘推演、战术研究、实践教学、泡沫应用技术、车辆装备效能演示、综合实战演练等七个方面,通过联合训练进一步提升全省灭火救援队伍应对化工类灾害事故的灭火救援准备水平,切实推动了消防救援队伍向专业化、职业化迈进。

城市晚报全媒体记者 吕闯

“桦牛”之变

在桦甸之南有片地,清代时叫苏密甸子。

苏密在满语中有“天河”之意,甸子则是汉语,意为“放牧的草地”。这满汉双语杂糅的地名,连起来就意为“天河畔的牧场”。有资源禀赋,有畜牧习俗,养牛一直是当地农民增收的重要渠道。

经历百年历史积淀,走到今天,“桦牛”养殖早已脱离“小打小闹”,越来越“高端”:

2022年,桦甸市肉牛饲养量26.3万头、存栏量16.5万头,分别增长29.6%、17.6%。肉牛饲养量增幅、增量在全省“赛马”排名中分列第四、第五位;

“桦甸黄牛”入选中国农业品牌目录,获评“中国农产品区域公用品牌”“肉牛全产业链标准化示范基地”“中国特色农产品优势区”,成为全国7个牛类优势区中唯一的黄牛优势区。

产业向高质量发展转变,不是缘于简单的量变。行走在桦甸的牧场、牛市、企业之间,记者寻找到了“桦牛”质变的清晰轨迹。

养殖之“变”: “豪宅”里的“散步牛”

桦甸市八道河子镇四合村,有个国发万头肉牛养殖基地,养牛的法子透着稀奇。

一栋牛舍长240米、宽14.8米,只养500头牛。牛舍外是一道长长的栅栏,划出肉牛的舍外活动空间。平均下来,一头牛舍内活动空间约7-8平方米,舍外约10-12平方米。与传统肉牛养殖“排排站”相比,这牛舍里里外外的空间配置堪称“豪宅”。

“你看,咱俩站这个距离谈话很舒适,但是被迫接近,就会觉得不安。人是这样,牛也是这样。”养殖基地负责人李文海用形象的比喻,为记者说明使用“豪宅”牛舍的原因。

一眼望去,牧场里的牛有的在踱步,有的在晒太阳,身上毛色或深棕、浅棕,或白棕相间。

毛色,是牧场干预牛只种群繁育的重要参考。

桦甸黄牛耐寒、耐劳、抗病,是百年来当地农民生产生活的好伙伴。但要作为优质肉牛投入市场竞争,良种繁育必不可少。

“肉牛的品种改良不是一劳永逸,过程中有可能出现退化。通过毛色和牛的其他生理指标判断,能及早进行繁育干预,保证种群质量。”李文海介绍,桦甸黄牛引入西门塔尔牛、安格斯牛进行三元杂交,形成了独特的肉牛品质优势,品种改

良率保持在95%以上。

牧场的精细化管理,能“精”到什么程度?

一头牛在牛舍中被牵了出来,管理人员先查口、鼻,再量直肠温度。“它平时步数一天3000多,今天还不到1000步,我们就来找它了。”李文海告诉记者,每只牛的日常动态都无线传输到牧场养殖数据平台,包括步数、饲料量、体重等,这让牧场在饲喂和抗病上能做到十分精准。

“良种繁育、提高舒适度、精细化喂养,这些最终都体现在品质和效益上,也是桦甸黄牛个体由以前400多公斤,现在达到700公斤以上的原因。”李文海说。

交易之“变”: 家乡开了“大牛集”

“10元店”,是养殖户们给桦甸市永盛肉牛交易市场起的“外号”。

交易前的牛短期寄养,每只服务费10元;远道运输来的牛应激过渡,每只服务费10元;牛进场售卖,每只入场费10元……

这10元,解决的并不是小问题。

“家乡开了‘大牛集’,受益最多的就是我们这些养殖户。之前,我们这没有正规的牲畜交易市场,为了买牛卖牛,我们经常开车几百公里,去蛟河或者舒兰交易。现在有了这个市场,方便多了。”桦甸市横道河子乡复兴村黄牛养殖户周甲臣说。

让“人和牛都不用再遭罪”的永盛肉牛交易市场,建于2022年。在桦甸市委市政府以及农业农村局的引领帮扶下,永盛矿业出资5000万元,兴建了永盛牲畜交易市场,占地面积13万平方米,共有交易区10栋,牛栏600个、过渡牛舍3栋、寄养牛舍3栋,大、小车停车场可容车辆1000余辆,单日可容纳交易牛只1万余头。

这里的交易方式别具“牛仔风情”。开集前,各地赶来的养牛户纷纷将牛卸车入圈,之后交易双方人、车离场。开集日早7点,一声铃响,栅门大开,买卖双方同时入场,看中牛、谈妥价后,在牛身上喷码,并在市场提供的票据上签字画押、一撕两半,各自留存。离场时,持票据到交易大厅录入信息、支付钱款,交易即告达成。

“大牛集”落地,让养殖户降低了运输成本、避免了安全隐患,也让购牛有了更多挑选空间。

“从去年开集到现在,交易一直很旺盛。平均每个集日牛只上市量超过2000头,成交率70%以上,成交额已突破5亿元。”永盛肉牛交易市场总经理于超告诉记者,除了寄养交易,市场还具备金融结

算、电子商务、物流配送、餐饮住宿等一站式多功能服务。企业正在计划扩建交易区和寄养区,将市场规模扩充到20万平方米。

品牌之“变”: 政企共造“金名片”

当记者来到金牛牧业有限公司,看到一群人手持“长枪短炮”,布置现场灯光,试图拍摄“桦牛”牛肉完美的肌理,设备比记者的还专业。

“这是我们请的摄影师,给企业电商平台提供产品图片。”金牛牧业有限公司董事长潘淑红告诉记者。

金牛牧业是我省肉牛产业领军企业,拥有集肉牛新品种培育、繁育养殖、有机肥加工、屠宰、精细分割、精深加工、冷链运输、品牌化销售为一体的全产业链。

这几年,金牛牧业运用“龙头企业+协会+联合体+合作社+家庭农场+村集体+农户”多元化合作模式,带动养殖农户6500余户。2022年,企业合作养殖肉牛存栏量7.1万头,今年正冲击9万头目标。

金牛牧业等企业的发展,与“桦牛”品牌壮大息息相关。扩大桦甸肉牛区域影响力,打造产业“金名片”,成为企业与当地政府同心协力的目标。

“为了确保肉牛品质稳定,我们与吉林农大、省农科院等6家科研院校开展产学研合作,成立吉林桦牛科技研发中心,持续开展良种繁育。”潘淑红说,品质是打造“桦牛”品牌的关键。

在市场上,“桦牛”牛肉比普通牛肉价格高出30%以上。“桦甸黄牛肉”获评“国家级地理标志农产品”并通过“吉致吉品(肉牛)”认证。“桦甸黄牛肉”冷鲜产品全面挺进北上广深一线城市,在京东、天猫等线上平台热卖,真正实现由活牛输出向“牛肉输出、餐食输出、文化输出”转变。

近年来,桦甸市制定具有“桦牛”特色的饲养标准、产品标准,实现从肉牛养殖一屠宰一产品电商交易的全程质量可追溯管理,为“桦甸黄牛肉”品牌化经营打下基础。同时,设立品牌营销专项奖补资金300万元,支持加工企业采取线上网销、线下直营模式,密切与华润万家、大润发、欧亚等知名零售商战略合作,对接国内中高端市场。3年内,计划建设外埠直营店100家,年内投入运营30家。

桦甸市相关负责人介绍,当地将突出种养结合、绿色发展导向,坚持扩群增量和提质增效同步推进,农牧循环和地域品牌协同共创,新型联合体和全产业链相互支撑,持续推动肉牛产业高质量发展。

吉林日报记者 华泰来

车辆侧翻3岁孩童受伤 高速民警紧急护送母女就医

5月22日11时19分,省公安厅高速公路公安局松原分局巡逻三大队民警接分局指挥中心指令,前往铁科高速公路大庆方向538公里处理交通事故,到达现场后,民警发现一辆私家车翻入路边沟内,车内除驾驶员外还有其妻子及3岁大的女儿。在确定三人均没有严重受伤和生命危险后,民警将母子安顿到警车上,立即开始事故现场勘查工作。

11时33分,孩子突然在警车上哭闹不止,其母亲向民警请求帮助。考虑到孩童哭闹不止可能存在内伤风险,为了安全考虑,民警决定由一组警力与事故车辆驾驶员进行后续事故处理的同时,另一组警力驾驶警车将孩子立即送往医院进行检查。

12时18分,民警安全将母女送至松原市中心医院,确认安全后离开。事后,孩子的父母打来电话向民警的及时帮助表达感谢。

城市晚报全媒体记者 王跃

家长群里冒充老师进行诈骗 长春警方一举抓获11名犯罪嫌疑人

近日,长春市公安局朝阳区分局长久路派出所接报警,称某班级群内有陌生人冒充班主任对家长进行诈骗。

长久路派出所经初步研判后,确定该案件为电信诈骗,第一时间上报分局反诈中心进行立案调查。反诈中心精准研判,定位定人,发现犯罪嫌疑人均位于广东省茂名市。分局反诈中心联合长久路派出所、重案二中队立即组织刑警警力前往茂名实施抓捕。截至5月17日,11名犯罪嫌疑人陆续落网,成功为被害人全额挽损。

经审讯,该案件的犯罪嫌疑人对其实施的犯罪事实供认不讳。其中,7名犯罪嫌疑人已被依法采取刑事强制措施。案件正在进一步工作中。

警方提醒,家长们在班级群内发现有人发布收缴费学杂费、资料费等信息,先不要急于在群内交费,可以先在群内搜索全部群成员,查看是否有相同头像图片的两个班主任账号,如有两个账号,则需要进一步核实。先通过电话、短信或视频等方式与老师本人进行核实,确认无误后再进行操作。

2.老师要加强群聊管理,开启入群验证功能,并实行实名制,对每一位入群的身份进行审核,避免陌生人随意加入家长QQ、微信群。

3.家长如遇到诈骗产生资金损失,请第一时间向公安机关报警。

城市晚报全媒体记者 吕闯